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"The European Commission support for the production of this publication does not constitute an 

endorsement of the contents which reflects the views only of the authors, and the Commission cannot be 

held responsible for any use which may be made of the information contained therein."  
 
 

Студијски програм:  ЗАШТИТА ОД ПОЖАРА   

Назив предмета:  УПРАВЉАЊЕ РИЗИКОМ И МЕТОДЕ 

ПРОЦЕНЕ РИЗИКА 

  

Семестар и фонд часова: II (3+2)   

Cтатус предмета: обавезни   

Број ЕСПБ: 5   

Предавања+вежбе+ДОН 3+2   

    

Циљ предмета 

Оспособљавање студената за стицање инжењерских и организационих знања потребних за 

управљање и минимизацију ризика. 

 

 

   

Исход предмета (стручни и изборни) 

Знања и вештине за примену метода, методологије и поступака за анализу, пројектовање и израду 

елабората процене ризика у погледу безбедности и заштите од пожара и експлозија и заштите на 

раду.  

 

 

   

Садржај предмета 

Теоријска настава 

Теорија ризика – увод у проблематику управљања ризиком. 

У уводном поглављу укратко је објашњена важност спровођења процеса процене ризика и улога у 

савременом пословно-производном систему. Јасно су дефинисани основни појмови и термини за 

схватање читавог процеса процене ризика, са посебним освртом на дефиницје ризика од стране 

различитих аутора који се баве овом облашћу. При томе се посебно разматра појам неизвесности 

и губитка, као два параметара који се неизоставно понављају у свим дефиницијама ризика. Дат је 

критички осврт на постојеће дефиниције и посебне делове у спровођењу процеса процене ризика. 

Дефинисани су разноврсни узроци ризика: од конкурентности тржишта, природне непогоде, 

оружаних сукоба, рецесије, глобализације, финансијских утицаја, утицаја човека, као и многи 

други од којих се покушавамо заштитити, као и врсте ризика: пословни ризици, чисти ризици, 

директни ризици, индиректни ризици, губитак одговорности, лични губици, пројектни ризици, 

оперативни ризици, технички ризици и политички ризици.  

 

Систем управљања ризиком. 

Објашњено је на који начин систем управљања ризиком покушава да предвиди проблеме и да 

испланира начине смањења шансе њихових избијања и ублажи последице могућих проблема. У 

овом поглављу дати су циљеви, критеријуми и ограничења система управљања ризиком, као и 

оквирна начела и компоненте структуре система. Приказане су функције које остварују, као и 

подсистеми управљања ризиком. Објашњене су специфичности система управљања ризиком и 
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режими функционисања система. Дефинисане су предности које имплементација овог система 

може да има на конкретно предузеће. Дати су основни принципи система управљања ризиком и 

појашњења појединачних принципа. 

Дефинисана је структура система управљања ризиком, која има за циљ да помогне организацији 

да управља ризицима ефикасно кроз примену процеса управљања ризицима на различитим 

нивоима и у специфичним контекстима организације. Објашњено је како структура треба да 

обезбеди да се информације о ризику користе као основа за доношење одлука на свим 

релевантним организационим нивоима. 

 

Признате и примењене методе у савременој светској пракси везане за оцену ризика. 

У овом поглављу дат је детаљан преглед литературе у области безбедности и здравља на раду, 

који се специфично односи на основне методе и алате у процесу процене ризика, факторе који 

значајно доприносе успешности спровођењу процеса и њихово место у реалном окружењу. 

Такође, детаљно је описан традиционалан приступ процесу процене ризика и постављене 

теоријске основе за унапређење процеса. 

У стандарду ISO 31010 је описана 31 метода за процену ризика, а у овом поглављу биће 

представљене неке од ових метода за процену ризика, уз напомену када је најбоље користити коју 

методу за поједине делове процеса. Алати су класификовани у логичке целине и представљено је 

у ком делу процеса процене ризика је могуће користити поменути алат или методу. Методе су 

подељене на визуелне, помоћне и статистичке методе.  

Од визуелних метода дат је пример Чек листе у виду једноставне писане форме, која се користи за 

идентификацију основних група опасности за које се врши процена ризика, као и Прелиминарна 

анализа опасности (Process hazard analysis-PHA)– метода за квалитативну процену ризика, чији је 

циљ утврђивање могућих несрећних случајева у датом постројењу. 

Од помоћних метода понуђене су Интервју и браинсторминг који представљају принцип 

прикупљања најширег могућег спектра идеја који претходи сваком почетку процеса процене 

ризика, затим Delphi техника која представља независну анализу која је заснована на мишљењима 

експерата; Структуирана “шта-ако” техника која се примењује у случајевима хитне 

идентификације ризика; Анализа поузданости човека која процењује утицај човека на систем и 

користи се за оцену човекове грешке на систем; Анализа корена узрока (Root cause analysis која 

представља анализу садашњих грешака и њихове основне узроке (не бави се очигледним 

узроцима настанка грешака) како би унапредили систем и избегли сличне будуће губитке; Метод 

анализе сценарија (Scenario analysis) који представља метод претпоставке будућих могућих 

последица на основу података из садашњости и алата заснованих на екстраполацији; Анализа 

утицаја на пословање (Business impact analysis), позната још као и процена утицаја на пословање; 

Анализа стабла отказа (Fault tree analysis), техника за идентификацију и анализу фактора који 

доводе до нежељеног и непланираног догађаја; Анализа узрок-последица (Cause-consequence 

analysis) која представља комбинацију стабла отказа и стабла догађаја; Анализа узрок-утицај 

(Cause-and-effect analysis), структуирана метода за идентификацију могућих узрока нежељеног и 

непланираног догађаја; Анализа начина отказа и последица (Failure modes and effects analysis – 

FMEA), техника којом се идентификује на који начин компоненте, елементи, системи и процеси 

неће успети да испуне своју пројектовану функцију; “Скривена” анализа (Sneak analysis) и 

“скривена” кружна анализа (sneak circuit analysis), методологија идентификације грешака у фази 

конструисања; HAZOP (Hazard and Operability Study), основни процес идентификације ризика 

како би се дефинисала одступања од очекиваних карактеристика; Анализа опасности и критичне 

контролне тачке (Hazard analysis and critical control points – HACCP), систематичан и проактиван 
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приступ обезбеђивања квалитета производа, поузданости и безбедности процеса праћењем и 

мерењем изабраних параметара; Анализа заштитних нивоа (Layers of Protection Analysis – LOPA), 

омогућава оцену ефективности контролног процеса и “Bow tie” analiza (eng. Bow tie analysis) која 

представља једноставно графичко решење за описивање и анализу простирања ризика, од 

идентификације опасности па све до контроле. 

Од статистичких метода дефинисане су Марковљева анализа (Markov analysis) која се користи 

уколико садашње стање система зависи само од тренутног стања; Монте Карло анализа (Monte-

Carlo analysis) која се примењује код веома сложених система када је веома тешко разумети 

одређене ситуације и решити те исте проблеме аналитичким методама; Бајесова анализа (Bayesian 

analysis), статистичка процедура која комбинује раније познате информације са каснијим како би 

се одредила укупна вероватноћа и Анализа вишекритеријумског одлучивања (Multi-criteria 

decision analisys – MCDA) која представља анализу која користи низ критеријума да објективно 

процени вредност низа алтернатива.  

 

Системи, инструменти и технике управљања ризиком. 

У наставку су наведени најчешћи инструменти и коришћене технике управљања ризиком, при 

чему техника која ће се користити зависи од више компоненти, као нпр. тренутној ситуацији, 

потреби, могућностима, ресурсима, потребном времену за анализу, као и осталим утицајним 

аспектима. Анализиране су следеће технике: Техника надгледања критичног пута; Техника 

управљања путем терминског плана; Техника поређења на темељу искустава; Техника 

приоритизације ризика; Техника груписања ризика; Техника управљања оствареном вредношћу; 

Техника мерења техничких параметара; Техника контролних листи; Техника интегрисаног 

планирања и терминирања. Најчешће нити једна техника сама за себе не даје потпуни одговор, 

већ је потребна паралелна употреба две-три технике како бисмо били сигурнији у процени, и на 

темељу тога у исправност предузетих активности. Како би резултати били што веродостојнији 

код свих техника треба бити врло пажљив у мерењу, узимању и добијању улазних података, као и 

усклађености упоређивања.  

 

 

 

Стандарди управљања ризиком. 

Дат је увид у неке од најпознатијих стандарда који се баве системом управљања ризиком, од 

Аустралијско-новозеландског стандарда за управљање ризиком – AS/NZS 4360:2000; Канадског 

водича за управљање ризиком CAN/CSA-Q850, Британског стандарда – BS 6079–3:2000, па све до 

стандарда ISO 31000 Risk management (менаџмент ризиком – управљање ризиком). При томе је 

посебна пажња посвећена стандарду ISO 31000 Risk management, међународном стандарду који 

има доста широк обим и првенствено се фокусира на управљање ризиком предузећа или 

организације. Овај стандард се може применити током постојања организације и на широк 

спектар активности, укључујући стратегије и одлуке, операције, процесе, функције, пројекте, 

производе, услуге и имовину. Стандард се може применити на сваку врсту ризика, ма каква да је 

његова природа, било да има позитивне или негативне последице. Иако овај стандард пружа 

генеричке смернице, он нема за циљ да промовише једнообразност менаџмента ризиком у свим 

организацијама. Приликом пројектовања и примене планова и оквира за менаџмент ризиком 

треба узети у обзир различите потребе специфичне организације, њене посебне циљеве, контекст, 

структуру, функционисање, процесе, функције, пројекте, производе, услуге или имовину и 

примењене специфичне праксе. Овај стандард је намењен да се користи за хармонизацију процеса 
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менаџмента ризиком у постојећим и будућим стандардима. Он даје заједнички приступ за 

подршку стандардима који се баве специфичним ризицима и/или секторима, а не замењује те 

стандарде. Дато је појашњење свих захтева стандарда ISO 31000, посебно прецизно дефинисани 

Принципи управљања ризиком (Тачка 3), Оквир за управљање ризиком (Тачка 4) и Процес 

управљања ризиком (Тачка 5). Дати су и примери имплементираног стандарда са нагласком на 

управљање ризицима у области безбедности и здравља на раду. Објашњен је однос између 

принципа, структуре и процеса управљања ризиком. 

 

Идентификација и систематизација ризика. Примена инструмената за идентификацију 

ризика. 

Идентификација ризика има за циљ да идентификује ризике који су релевантни за постављене 

циљеве. Организација треба да идентификује изворе ризика, догађаје или околности скупова, као 

и њихов потенцијал последице. Циљ је да се генерише свеобухватна листа ризика заснована на 

тим догађајима и околности које би могле спречити, деградирати или одложити остваривање 

циљева. Свеобухватна идентификација и снимање ризика је критично, јер је ризик који није 

идентификован у овој фази искључен из даље анализе. Идентификација треба да обухвати ризике 

без обзира да ли су под контролом организације или не. Организација треба да примени сет алата 

и техника идентификације ризика. Људи са одговарајућим знањем треба да буду укључени у 

идентификовање ризика. После утврђивања шта се може десити, неопходно је узети у обзир 

могуће узроке и сценарија која показују оно што последице могу изазвати. Све значајне узроке 

треба узети у обзир. 

Дефинисане су главне фазе у управљању ризиком, почев од комуникације и консултовања, 

утврђивања контекста управљања ризиком, почетне анализе ризика и одређивања последица, 

вероватноће и нивоа ризика, па све до вредновања и третмана ризика и коначно, мониторинга и 

прегледа. 

Објашњена је анализа ризика која обухвата разматрање узрока и извора ризика, њихове позитивне 

и негативне последице, као и вероватноћу да се те последице десе. Фактори који утичу на 

последице и вероватноћу могу бити идентификовани. Догађај или скуп околности може имати 

вишеструке последице и може да утиче на вишеструке циљеве. Такође је важно узети у обзир 

међузависност различитих ризика и њихових извора. 

Дефинисана је квалитативнa, полу-квантитативнa или квантитативнa анализа или комбинација 

ових, у зависности од околности. Следи процена ризика чија је сврха да помогне у доношењу 

одлука, на основу резултата анализе ризика. Процена ризика укључује поређење нивоа ризика 

откривених током анализе ризика са критеријумима који су утврђени.  

Након тога, обрада ризика указује на израду и примену специфичних трошковно корисних 

стратегија и акцијских планова за повећање потенцијалних користи и смањење потенцијалних 

трошкова.  

Коначно, праћење и преиспитивање указује на неопходност праћења ефикасности свих корака 

процеса управљања ризиком. То је важно за непрекидно побољшавање. Потребно је пратити 

ризике и ефикасност мера обраде како би се осигурало да промена услова не мења приоритете. 

У шестом поглављу, дефинисани су фактори и подфактори који могу да доведу до настајања једне 

или више врста ризика. Идентификовани су фактори и унутар сваког фактора идентификовано је 

по више подфактора. Детаљно је описана њихова важност у истраживању. У овом поглављу дат је 

преглед идентификованих ризика који могу да се јаве у производно-пословним системима. Такође 

је указано на већи број примера инструмената за вредновање ризика, са нагласком на управљање 

безбедношћу и здрављем на раду. 
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Управљање ризицима. 

Класификоване су групе фактора које утичу на резултат спровођења процеса процене ризика и то: 

операциони фактори (обухватају све што се користи у процесу производње, од опреме до 

материјала), организациони фактори (све што се односи на организационе аспекте пословно-

производних система), људски фактори, економски фактори (екстерни утицаји на пословање) и 

природни фактори (природне катастрофе).  

Дата је “Слика ризика” као платформа која садржи поједине саставне компоненте ризика. 

Дефинисан је систем заштите који подразумева спровођење анализе опасности и процене 

угрожености, наставља се дефинисањем баријера, а све у смислу доласка до нежељеног догађаја и 

континуалног унапређења. Баријере, у овом контексту, су елементи који се налазе између 

почетних и средишњег елемента “слике ризика”, са једне стране, и крајњих елемената, са друге 

стране. Баријере, средства која се користе за заштиту одређених вредности од неких опасности, 

објашњене су као кључни елемент управљања ризицима, са нагласком на систем заштите од 

пожара и експлозија. Управљање системом заштите од пожара и експлозија базирано на моделу 

баријера, објашњено је у пет корака: анализа опасности и процена угрожености од пожара, 

дефинисање и примена баријера, дефинисање критеријума перформансе баријера, верификација 

перформансе и континуирано унапређење. Посебно се разматрају три групе баријера: објекти и 

технологије, процеси и људи. 

 

Мере за управљање ризиком. 

На основу претходне процене ризика, објашњава се најпре анлиза узрока настанка ризика (Root 

cause analysis), и на основу добијених сазнања, начин на који се постављају корективне и 

превентивне мере, у циљу спречавања настанка штетног догађаја, смањењу могућности да до 

њега дође, и ако, на крају до њега дође, да последице буду што мање. 

Посебан нагласак је на кључним показатељима успешности процеса и њиховом разматрању и 

примерима како се на нивоу организације прикупљају, обрађују и анализирају, пратећи 

показатељи успешности процеса. Резултат верификације представљају корективне и превентивне 

мере произишле из надзора и ревизија, истрага догађаја и дефинишу у акционим плановима. 

Приказан је пример шеснаест критичних фактора успеха при имплементацији система 

безбедности и здравља на раду. 

 

Контрола ризика, техника и технологија. 

У деветом поглављу, наводи се. планирање управљања ризицима и неопходност да се обави што 

раније, већ у фази планирања пројекта. Неопходни су улази за планирање управљања ризицима, а 

посебно: пројектни задатак, политика организације која се односи на управљање ризиком, 

дефинисане улоге и одговорности, шаблон за план поступка управљања ризиком, структура 

пројекта. 

Дати су алати и технике за планирање управљања ризиком. Излази из планирања управљања 

ризиком су сви могући ризични догађаји (сигурно да сви нису важни, али се ни један не сме 

пропустити). Зато је потребно класификовати све ризичне догађаје по неком критеријуму. 

Коначно, у фази планирања приказане су различите технике прикупљања информација: 

 браинсторминг (“олуја мисли”) која подстиче креативно мишљење групе учесника у циљу 

добијања што већег броја идеја за кратко време како би касније биле анализиране, анкета којом се 

групи испитаника упућује анкетни упитник, а на основу њихових одговора се истражују и 

прикупљају подаци, информације, ставови и мишљења о предмету истраживања, идентификација 
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основног узрока, аналитичка техника одређивања основног разлога који узрокује одступање, 

недостатак или ризик, SWOT анализа, техника прикупљања информација која испитује снаге, 

слабости, повољне прилике и претње сваког пројекта како би проширила подручје ризика које се 

узима у обзир током управљања ризицима, и сл. 

Еколошки ефекти успостављеног система управљања ризицима. 

Основни разлози који доводе до изражене потребе за успостављање система управљања ризицима 

су непрестано загађивање животне средине, страх од потпуног исцрпљења природних ресурса, 

недостатак организованог и систематског праћења последица загађења, повећана 

заинтересованост јавног мњења за очувањем животне средине, поштовање законских решења, 

посебни услови рада у угроженим областима. 

Стога, у десетом поглављу, указује се на значај идентификације и контроле утицај активности, 

производа и услуга на животну средину, побољшања односа према животној средини, као и 

имплементацији систематског приступа којим ће се постизати циљеви који се односе на заштиту 

животне средине и обезбедити доказ да су постигнути постављени циљеви. 

У десетом поглављу дат је пример анализе и процене еколошких ризика, као и методе које су 

најповоњније за управљање овом врстом ризика. Дати су примери из праксе и примери 

позитивних ефеката употребе ових метода на пословање предузећа и животну средину, методе за 

анализу животног циклуса, као и енергетска анализа животног циклуса. 

 

Систем заштите у акцидентним ситуацијама. 

Да би се сагледала могућност одговора на акцидентне ситуације неопходно је анализирати процес 

настанка догађаја и карактеристике могућег одговора на њих. Настанак акцидента се састоји од 

четири основне фазе: настанак догађаја, догађај и дејства, престанак догађаја и последице и 

опоравак односно уклањање последица.  

Организација мора да успостави, примени и одржава процедуру за записивање, истраживање и 

анализу инцидената ради: утврђивања основних недостатака и других чинилаца који могу довести 

до инцидента или допринети њиховом настанку, идентификовања потребе за корективном мером, 

идентификовања могућности за превентивну меру, идентификовања могућности за сталним 

побољшавањем, саопштавања резултата таквог истраживања. 

Резултати извршеног истраживања инцидената морају се документовати и одржавати. 

У поглављу су приказане основне карактеристике система за управљање у ванредним 

ситуацијама, као и врсте и карактеристике стратешких и оперативних планова за управљање 

ванредним ситуацијама. Дефинисан је и законски оквир који се односи на ванредне ситуације. 

Такође су објашњене методе Анализе функције безбедности; Анализе одступања; Анализе 

промена; Анализе безбедности рада и Комплексне методе за процену нивоа укупне опасности од 

акцидента. 

 

Информациони системи за управљање ризицима. 

У току процеса управљања ризиком можемо се служити разним програмским пакетима као 

подршком. Овде ће бити споменути разни пакети, од Еxcell-a, па до разних других 

специјализованих пакета као што су RISK, PRA (Project Risk Analysis), Precision Tree, Risk 

Optimizer и сл. 

Практична настава 

Пројектни задатак, као облик практичне наставе. 

   

Методе извођења наставе   
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Предавања и аудиторне вежбе изводе се у учионици. 
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